ClassPad 330 Plus studentexamen
Hosten 20712 ling matematik
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Mer tid for matematik och
mindre tid for att Iéira sig

réiknaren.




Kara lasare!

Anvandningen av CAS-berakningar i studentexamen ar annu i ett tidigt stadium
i Finland. Svarigheten ar att veta hur man ska poangsatta svaren, vilka
berakningssteg som maste vara synliga vid examen. Lararna behover utbildning
och ldroplanen férdndringar. Aven studentexamen kommer kanske att behévas
goras om genom andra typer av uppgifter.

| detta hafte har man |6st ett prov i lang matematik med hjalp av Casios
ClassPad 330 Plus-rdaknare.Detta ar det andra provet dar det var tillatet att
anvanda symboliska raknare.

| vissa l6sningar har man svaret angetts direkt utan att visa mellanliggande steg
och i andra uppgifter med dess olika delsteg. | |6sningarna finns daven
kortfattade forklaringar om hur man kan och bor mata in olika uppgifter i
raknaren.

Principen med att anvanda ClassPad 330 Plus ar att uttryck och ekvationer
matas in som de ar. Darefter kan man markera ett uttryck eller en ekvation och
sedan valja ratt atgard i Interactive-menyn. Uttryck kan kopieras genom att dra
med pennan eller anvanda Edit->Copy mellan olika program.

| det har fallet behover inte anvandaren veta syntaxen i raknaren och darmed
undviker man misstag i berdakningarna. De erfarna anvandarna kan anvanda
Action —menyn for att anvanda raknaren vid olika kommandon. For nyborjare
eller studenter ar det mycket roligare att borja rakna uppgifter utan att behéva
lara sig mer om raknaren tack vare Interactive-menyn.

Jag tar garna emot fragor och kommentarer. Kontaktuppgifter finns pa
baksidan. Ha sa roligt med matematiken och med detta I6sningshafte!

Kempele 2.10.2012 Pepe
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1. LoOs ekvationerna
a) 2(1-3x+3x3) =3(1+2x+2x0)

b) [x|=1+x

__1
c) 1|—.1 T

Losning: | ClassPad 330 Plus kan man skriva ekvationerna som de ar och efter

markering valjer man Interactive -> Solve och man far da l6sningen.

|

Om man vill visa flera delsteg i utrakningarna, kan du 6ppna upp parenteserna
och sedan kombinera polynomen i fraga a. Detta kan goras genom att skriva
uttrycket och sedan markera det. Darefter anvand kommandona expand och

collect fran Interactive -> Transformation.

EEIUE[E-[1—3-x+3-12]=3-[1+2-x+2-x2], :\:]
__1
{x' 12
solvel |x|=1+x.x]
(s
2
5u1ue[1—x= 11: . x]
fx=B,x=2]}

] b

| uppgift C kan man flytta om ekvationerna sa att de ar pa samma sida och

sedan kombineras genom att f6lja Interactive -> Transformation -> combine..

Aven nollor i ndmnare och tiljare kan undersokas separat for att hitta

eventuella begransningar inom omradet
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Expand[i-[1—3-1+3-12]] =
6 x L5 x+2
EIPEnd[E-[1+2-I+E'IE]]
6 xZ+5. x+3
c.nllec.t[ﬁ-xE—E-x+2—[E-x2+E-x+3],x]
-12-x-1
soluvel-12-x-1,x)
__1
{x‘ 12
nnmhine(l—x—[ 1 ]}
1-x
—[12—2-1]
-1
solvelx—-1,x)
{x=1}
5u1ue[—[12—2-x],x:|
La=8,x=27| |
|:| w

2. Forenkla uttrycken

'\'I ",
a) [ .r+l] — [ x—L
X)) X
b) x" -9
x+3

X e
c) In—+In—+In2
2 X

Losning: Skriv ekvationerna och markera dem. Vailj Interactive ->
Transformation och vilj sedan kommandona expand och simplify och man far
svaret utan delsteg.
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2 Z ]
1=_--:||:|:lu3|n||:l[[:||:+l ] —[:n:—l ] ]
x x
4
2
3 3 A9
simplify e >
x—3
A
In¢ X 3+in¢ E— r+1nc23
2 x
x

Skriv ekvationerna och markera dem. Valj Interactive -> Transformation och
kommandona expand och combine och man far svaret med alla delsteg.

172 =
expand [:u:+—]
x
xZ+—1+2
x
2
1
E-xpand[[x x] ]
12+L2—2
x
nnmhine(x2+i+2— x2+i—2 >
xE :n:2
4

| uppgift B kan man forst faktorisera taljaren genom valja Interactive ->
Transformation och sedan kommandot factor. Darefter kan man férenkla
uttrycket med kommandot simplify:

]+

factor{a 2 -

[x+3)-[x-3)

[+3)-Cx—3)
[x+3)

simplify .

x—-3

L
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| uppgift C hittar du knappen/tecknet for ”In” pa tangentbordet. Lagg in varje
logaritm for sig och tryck pa exe-tangenten efter varje gang. ClassPad 330 Plus
forenklar svaret automatiskt med exe-tangenten. Pa sa satt far man aven alla
delstegen och darefter kan man dra uttrycken med pennan till en ny rad for att
gora den slutgiltiga berakningen.

In¢ % y -
In(x)-1In(2)
&
In{——1>
x
-1nix +x
In(x)-In(2)-In(x)+x+1ln{2)
x

3. a) Bestam vardet av derivatan av funktionen

f(x)= %ex{sinx +CosX)

for x=0.
b) Berakna det exakta vardet av integralen
T
“ 1 —sdnl] dx.
. 3

0\ z

Losning: Raknaren raknar direkt ut derivatans varde i en viss punkt samt ger en
integrals varde. Nar man lagger in ekvationerna och sedan markerar dem, kan
man latt derivera dem genom att vdlja Interactive -> Calculation och
kommandot diff och integraltecknet. Derivatan bestams genom Derivative at
value dar man lagger in vardet 0 och for integralen valjer man Definite och dar
lagger man in 6vre och nedre gransvarde.
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I:Iiff(l.-"'E-E""'x- (sin{x)+tcos{x»),x,1,8>

J:1+5in[ 3 ]dx

]+

| I6sningen med fler delsteg, har deriveringen markerats som ett av stegen.

Efter att ha skrivit uttrycket och markerat det, ar det lattaste sattet for

derivering att valja Interactive -> Calculation -> diff.”Man kan alltid hanvisa till

tidigare svar med kommandot ans, precis som vi har gjort har. Genom

keyboard 2D eller mth och undermenyn OPTN hittar man tecknet |.”

;_x[%.ex.cginlixhcuﬂxﬂ]
ans | =8

cosix)-g%

1

1
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| uppgift B visas delstegen genom att rdkna integralen som i foregaende uppgift
men utan ange gransvarden. Har presenteras dven ett nytt alternativ: placera
funktionen i funktionsminnet. Valj Define — kommandot som gar att hitta via
(keyboard -> cat) eller under Action -> Command. Detta kan dven goras i olika
delsteg under Interactive -> Define. Nu kan den dvre och nedre gransen
undersokas separat och man kan med dessa varden berdkna integralens varde.

X =
f1+sin-: % yda
8

nt+ =
O

f1+sinc % yda
0

Define FLa)=x—-3- cus[ % ]

done
F{m>
n—g
2
F{B>
-3
F{m>-F{B>
mt
O
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4, a) lat |7, | vara en sadan vinkel att cosa=-——. Bestam de exakta vardena av
b

T

sina och taner.
b) Betrakta triangeln i figuren nedan. Berdkna langden av sidan a exakt. Ge dven ett nar-
mevarde med tva decimaler.

Losning: | uppgift A har man forst bestamt ekvationerna med avseende pa «.
Har maste man forst skriva ekvationen, markera den och sedan vilja
Interactive -> Advanced solve-kommandot. Sedan lagger man in
begransningsvardena i kommandot rangeAppoint som finns under Interactive -
> Calculation.

For att fa de exakta vardena av sinus och cosinus, lagg in den I6sta vinkeln i
funktionerna. Du kan spara tid genom att anvanda kommandot ans eller enbart
dra svaret in i funktionen — man behdver inte skriva vinkeln igen.

5u1ue[ coso)=- % ’ n:]

{u:= cus'i[ % ]+2- m-constni1)-m, o= —cu5'1[ % ]+2- - cunstn(ﬂ)ﬂt}

{omcos{ L }ox)
{sintu:l= %}

. 3In
rangeAppoint{ans, m, 3 2

sinans}

£ | ek

tan{ cus'i[ ]+J‘[ 2
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| uppgift B utnyttjar man cosinussatsen som finns i formelsamlingen. Oavsett
om man anvander radianer eller grader som vinkelenhet kan man berakna
uppgiften och fa svaret i grader genom att lagga till gradtecknet efter vinkeln.
Eftersom triangelns sida, a, ar positiv sa anvands inte den negativa roten.

e

5u1ue[32=22+32—2-2-3-1:1:5!:33':':!,3]

{a=—,.|'—5-1.."3_+13 ,a=,.|[—E--=.|"3_+13 }
{a=—.f—5-ﬁ+13 ,a=..|r—E-x.|"3_+13 }

{a=-1.6148359533,a=1.614835953}
u

Om man vill avrunda svaret till 2 decimaler med hjalp av raknaren, valj “& och
sedan Basic Format -> Number Format -> Fix 2.

.J' -6/3 +13

5. Bestam det storsta och det minsta vardet av polynomet f(x) = X —6x° —15x+2 iinterval-

let [2.6].

Losning: I losningen har man lagt in funktionsuttrycket och sedan markerat den
med pennan. Darefter har man hamtat funktionen for derivering i Interactive -
> Calculation -> diff. For att fa derivatans nollpunkter anvand kommandot ans

— och darefter Interactive -> Advanced -> solve och Interactive -> Calculation -
> rangeAppoint.
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]+

A 3 . . 2_45.
dx[x 6 xZ-15-%+2 ]

3. x2-12.%-15
solvelans,x )
fx=—-1,x=51
rangeAppointlans, 2.6

u

{x=3}

Bild av funktionen i storre skala...

i 259

y T )

—df 5 W

I

..och for att zooma in ett givet intervall trycka pa i Main-programmet och
dra och sldpp funktionen ovanpa koordinaterna. Med [&3]kan du justera
vardena for axlarna
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Flim

TrL=3 wouo=—9%
[wl=2"3—6- x"2-15- x+2 | ﬂ

Eftersom funktionen ar kontinuerlig i hela det slutna intervallet, racker det med
att undersoka intervallets gransvarden och funktionsvarden i andpunkterna.
Detta lyckas man med genom att vdlja Analysis -> G-Solve -> y-Cal, dar man
kan lagga in vardena 2, 5 och 6 som x-koordinater. De motsvarande
funktionsvardena ar -44, -98 och -88, varav det minsta vardet ar -98 och det
storsta -44.

Notera: Funktionsuttrycket kan man dven kopiera in i grafprogrammet och da
far man ett diagram. For att gora detta markera funktionsuttrycket och kopiera
det genom Edit -> Copy. Sedan vialjer man foljande bild och dar klistrar
man in funktionen i grafprogrammet genom Edit -> Paste. Valj och da far
man nedanstaende diagram dar man kan dra motsvarande slutsatser.

vl=x"3F-G.x"2-15- x+2 o
X 2 3 &
x> -27 - 0 + 21
FCad |} + 18 + 24
FOxD TR —o: [ —gg
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Casio Scandinavia AS, Finland Filial
Keilaranta 4

02150 Espoo

info@casio.fi

tilaus@-casio.fi

Pepe Palovaara
Skolkoordinator Finland
Telefonnummer: +358 (0)44 72 75 776

E-postadress: pepe.palovaara@casio.fi
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